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Sursa principală utilizată de noi pentru descrierea cadrului natural al 
comitatului Satu Mare în secolul al XVIII-lea este harta1 desenată de Anton 
Zanathy cu ocazia călătoriei arhiducelui Maximilian prin Maramureș, Bihor și 
Transilvania. Este vorba despre arhiducele Maximilian Franz al Austriei, fiul 
mai mic al împărătesei Maria Tereza, care a fost propus pentru funcția de guver-
nator al Ungariei. Astfel, el a realizat mai multe vizite pe teritoriul acestei țări, 
trecând și prin comitatul Satu Mare. Cu ocazia acestor călătorii Anton Zanathy 
a desenat harta comitatului Satu Mare, punctând traseul urmat de arhiduce. 
Evenimente ulterioare călătoriei au făcut să se renunțe la ideea ca Maximilian 
Franz să ajungă în fruntea Ungariei, în 1784 el devenind Arhiepiscop de Köln.

La sfârșitul secolului al XVIII-lea, suprafața comitatului Satu Mare era de 
5.852 km2 și se învecina cu:

• Comitatul Szabolcs, în partea de vest;
• Comitatul Bereg-Ugocea, în partea de nord, nord-vest;
• Comitatul Maramureș, în partea de est;
• Principatul Transilvaniei, în partea de sud-est;
• Comitatul Bihor, în partea de sud-est.

Cea mai vestică localitate a comitatului Satu Mare era Encsencs, din plasa 
Nyír, astăzi aparținând Ungariei. La extremitatea nordică se situa localitatea 
Tisabecs, din plasa Szamos, astăzi aflându-se tot pe teritoriul Ungariei. În 
punctul cel mai estic remarcăm localitatea Cavnic (Alsókapnik), din plasa Baia 
Mare, astăzi fiind parte componentă a județului Maramureș. Cea mai sudică 

*  Muzeul Județean Satu Mare, b-dul Vasile Lucaciu, nr. 21, e-mail: pcvirag@gmail.com
1  Harta face parte din colecția Muzeului Județean Satu Mare, Secția de Istorie, nr. inv. 15.393 
Mo.
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localitate, la granița cu comitatul Bihor, este Andridul (Éndréd), din plasa Nyír, 
astăzi făcând parte din județul Satu Mare.

Granița de nord a comitatului Satu Mare cu comitatul Bereg-Ugocea este 
udată de râul Tisa. Din zona de sud, sud-est spre nord-vest, Sătmarul era stră-
bătut de trei râuri mari: Tur, Someș și Crasna. Ele au avut o influență deose-
bită în evoluția comitatului, atât din punct de vedere al bio-diversității, cât și 
din punct de vedere economic. Pe văile lor fertile s-a putut dezvolta agricul-
tura, făcând posibilă apariția unui număr ridicat de localități. Faptul că Tisa și 
Someșul erau navigabile, a favorizat dezvoltarea transportului și a unor activi-
tăți economice direct legate de acesta. 

1. Organizarea teritorial-administrativă a comitatului Satu Mare
În anul 1785, împăratul Iosif al II-lea a introdus și în Ungaria și Transilvania 

un nou sistem administrativ. Astfel, Ungaria a fost împărțită în districte (sau 
cercuri), care erau parte componentă a unei administrații centralizate, ierarhice, 
birocratice foarte bine organizate, care se întindea de la Viena spre fiecare sat 
și fiecare comunitate din toate regiunile și provinciile monarhiei habsburgice. 
Ungaria a fost împărțită în 10 districte care includeau și Croația, dar excludeau 
Transilvania care, la rândul ei, a fost divizată în 1786 în 3 asemenea districte.2 
Un împuternicit regal (commissarius regius) a fost numit de către Iosif al II-lea 
2  Antal Szántay, “II. József Kerületi biztosai,” Szazadok (2014): 1171.

Harta comitatului Satu Mare, secolul al XVIII-lea
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drept conducător pentru fiecare district. Fiecare district era menit să funcțio-
neze în cadrul mecanismului structurilor administrației de stat, iar împuterni-
ciților regali li s-au dat instrucțiuni stricte despre activitatea lor și funcționarea 
noilor structuri administrative. Ei erau delegați confidențiali ai împăratului la 
nivel local. Administrația districtelor era unul dintre cele mai importante instru-
mente ale reformei absolutiste a lui Iosif al II-lea și succesul multor reforme care 
priveau diferite aspecte ale economiei, vieții sociale, educație și religie, precum 
și politica tradițională, depindea foarte mult de acești împuterniciți.

Satu Mare, alături de comitatele Bereg-Ugocea (cele două comitate mai mici 
au fost unite în urma noii organizări administrative locale), Maramureș și Ung, 
a făcut parte din districtul care avea centrul regional la Munkács. Comisarii 
acestui district au fost:

• 1785–1787 Révay Simon
• 1787–1790 Rosenfeld András3

Această organizare administrativă introdusă de Iosif al II-lea nu a durat 
mult timp, ea fiind desființată după moartea împăratului datorită nemulțumi-
rilor stârnite în rândul nobilimii.

La finalul secolului al XVIII-lea, comitatul Satu Mare era împărțit în patru 
plase: plasa Nyír, situată în partea de vest, plasa Szamos, care se întinde în părțile 
centrale și de nord-vest, plasa Baia Mare care cuprinde partea estică a comita-
tului, și plasa Crasna în zonele centrale și de sud ale Sătmarului.

Tot în acea perioadă în comitatul aflat în atenția noastră existau 3 orașe. 
Acestea erau Satu Mare (plasa Szamos), Baia Mare și Baia Sprie (plasa Baia 
Mare). Numărul târgurilor se ridica la 16: Ecsed, Kis Mada, Carei, Szalka (Nyír), 
Fehérgyarmat, Jánk, Nagy Peleske, Matolcs (plasa Szamos), Medieșu Aurit, 
Varallya, Seini, Szyer (plasa Baia Mare), Csenger, Beltiug, Ardud, Ardusat (plasa 
Crasna). Orașul Satu Mare s-a născut în jurul cetății care avea același nume. 
Aici exista deci un centru politic care oferea protecție, dar și piață de desfacere 
pentru produsele necesare personalului cetății, stimulând schimburile econo-
mice.4 Orașele Baia Mare și Baia Sprie s-au format din așezări miniere în care 
erau aduși specialiști pentru exploatarea zăcămintelor subsolului. Distribuirea 
târgurilor pe teritoriul comitatului este egală, în fiecare plasă existând câte 4 
târguri, localități mai mari și mai bogate, care aveau un statut intermediar între 
oraș și sat, cu o viață economică activă, în continuă dezvoltare.

Plasa Nyír: 
• târg: Ecsed, Kis Mada, Carei, Szalka, 
• orașe: -

3  Ibid.
4  Ovid Sachelarie, Nicolae Stoicescu, Instituțiile feudale din Țările Române. Dicționar 
(București: Editura Academiei Republicii Socialiste România, 1988), 343.
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Plasa Szamos: 
• târg: Fehérgyarmat, Jánk, Nagy Peleske, Matolcs
• orașe: Satu Mare
Plasa Baia Mare: 
• târg: Medieșu Aurit, Varallya, Seini, Szyer
• orașe: Baia Mare, Baia Sprie
Plasa Crasna: 
• târg: Csenger, Beltiug, Ardud, Ardusat
• orașe: -

Tabelul nr. 1 – Localitățile comitatului Satu Mare împărțite pe plase5

Plasă Oraşe Târguri Comune Praedium Case Familii
Nyír 0 4 43 7 6.396 8.118
Szamos 1 4 65 0 3.761 4.330
Baia 
Mare

2 4 71 1 9.307 9.660

Crasna 0 4 66 5 7.237 8.503
Total 3 16 245 13 26.701 30.611

Alături de cele 3 orașe libere regești și de cele 16 târguri, în comitatul 
Satu Mare au existat și 245 de comune, dintre care cel mai mare număr (71) 
a fost înregistrat pe teritoriul plasei Baia Mare, urmată apoi de plasele Crasna 
și Szamos cu 66, respectiv 65 de comune. Localitățile cu statut de praedium 
(cătune) au fost în număr de 13, cele mai multe (7) situându-se pe teritoriul 
plasei Nyír.

2. Cadrul natural și influența pe care acesta o are asupra ocupațiilor 
și mentalității populației
Câmpia Someșului este cea mai întinsă zonă de șes din comitatul Satu 

Mare, fiind străbătută de râul Someș ale cărei aluviuni au format-o. Relieful său 
este relativ monoton. Suprafața slab înclinată a acestei câmpii implică un drenaj 
superficial, anevoios și incomplet. Din această cauză, râurile aveau un pronunțat 
caracter divagant, provocând vaste inundații în timpul viiturilor mari de primă-
vară. O parte din apele de inundație, care nu puteau reveni în albie, precum și 
cele provenite din precipitații, se adunau și stagnau un timp mai îndelungat în 
zonele depresionare, provocând procese de băltire. În perioada de viituri, de la 
marginea vestică a Țării Oașului, până în Câmpia Nirului și în continuare pe 

5  Dezső Danyí, Zoltán Dávid, eds., Az első Magyarországi népszámlálás (1784–1787) 
(Budapest: Olvasótermi példány, 1960), 150.



669

Valea Ierului, se așternea o masă continuă de apă, singurele locuri emerse rămâ-
nând grindurile mai înalte care au fost preferate pentru construcția de așezări 
umane.

Parte componentă a acestei câmpii, situată pe teritoriul plasei Nyír, era 
mlaștina Ecedea a cărei suprafață varia între 35.000–40.000 ha, ajungând în 
perioadele de inundații până la 78.000–80.000 ha. Ea era străbătută de râul 
Crasna. În anii în care inundațiile din zonă erau intense, pământul arabil era 
foarte umed, iar pe fânețe creștea trestie. În aceste condiții locuitorii satelor din 
această regiune au fost nevoiți să are în hotarele altor sate.6 Condițiile geogra-
fice din zona mlaștinii Ecedea au determinat apariția și dezvoltarea unor activi-
tăți specifice: pescuitul, culesul și prelucrarea stufului, împletitul de nuiele etc. 
Produsele obținute în urma acestor activități erau comercializate în alte regiuni 
care nu aveau astfel de resurse naturale. Influența cadrului natural al mlaștinii 
Ecedea își pune amprenta și asupra arhitecturii caselor care erau construite din 
pământ, acoperite cu stuf. 

Astfel, plasa Nyír se întindea pe o zonă de câmpie fertilă. Mlaștina Ecedea 
a reprezentat o formă de relief aparte, care a imprimat anumite caracteristici 
regiunii, având o faună și o floră specifică, determinând un anumit stil de viață 
pentru populația din această zonă. Principalele ocupații ale locuitorilor erau 
legate de agricultură (cultivarea pământului, creșterea animalelor, pescuitul, 
vânătoarea). Stuful și papura prezente din belșug în mediul natural al mlaș-
tinii au determinat dezvoltarea meșteșugurilor legate de prelucrarea acestor 
plante (împletirea de coșuri, scaune etc.). Obiectele obținute erau apoi vândute 
în alte regiuni ale comitatului sau chiar peste granițele acestuia. Același lucru 
se întâmpla și cu celelalte produse agricole, care erau vândute locuitorilor din 
alte zone al căror relief și climă erau mai puțin favorabile cultivării pământului.

În perioada aflată în atenția noastră, peisajul bazinului râului Tur, care 
izvorăște din munții Oaș-Gutâi și se varsă în Tisa, prezenta păduri, zăvoaie, 
meandre ale apelor curgătoare, iazuri, zone mlăștinoase. De mai multe ori pe 
an, el era supus inundațiilor, mai ales primăvara și toamna, când volumul preci-
pitațiilor era mai mare. 

Astfel, studiind harta comitatului Satu Mare în perioada secolului al 
XVIII-lea, se observă că zona de câmpie cuprinde partea de vest, plasa Nyír, 
regiune în care se întinde și mlaștina Ecedea, partea de nord-vest și centru, 
cu valea Someșului, a Tisei și a Turului care străbat plasele Szamos, și o parte 
a plasei Crasna. În partea de sud a comitatului se întinde așa numita “Zona 
Codrului”, zonă colinară împădurită, al cărei hotar este delimitat pe teritoriul 

6  Péter Takács, A jobbágylét dokumentumai az úrbérrendezés Szatmár vármegye Nyíri 
járásából (Nyíregyháza, 2010), 55.
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comitatului Satu Mare de Valea Someșului. Principala resursă naturală a regi-
unii era reprezentată de lemnul pădurilor care acopereau suprafețe întinse. 
Astfel, casele erau construite din lemn și pământ lipit. Ocupațiile erau și ele 
influențate de cadrul natural. “Codrenii” se îndeletniceau cu defrișarea pădu-
rilor, prelucrarea lemnului, creșterea animalelor, iar în zona Văii Someșului, cu 
agricultura.

În concluzie, plasele Crasna și Szamos au fost dominate de valea Someșului 
și a Tisei, văi care, de asemenea, au fost prielnice agriculturii. Zonele de deal au 
favorizat cultivarea viței de vie, dar și a pomilor fructiferi, precum și creșterea 
animalelor. În lunca râurilor se practica agricultura. Populația din regiunile 
împădurite se îndeletnicea cu activități specifice acestui mediu natural: vână-
toarea, prelucrarea lemnului. 

Plasa Baia Mare este o regiune dominant muntoasă, acoperită cu pădure 
și vegetație specifică acestei forme de relief. Lanțul munților Gutâi formează 
o unitate geomorfologică aparte, cu roci eruptive. Ies în evidență piscurile 
Mogoșa, Gutâi și Creasta Cocoșului. Zona se remarcă prin resursele bogate în 
minereuri feroase și neferoase care au favorizat dezvoltarea “industriei extrac-
tive”. Alături de această ramură se dezvoltă și prelucrarea lemnului. Fiind vorba 
de o zonă muntoasă, agricultura este mai puțin practicată, creșterea animalelor 
fiind principala ocupație din acest domeniu.

Din punct de vedere geografic, prin Țara Oașului se înțelege depresiunea 
intramontană Oaș, cu versanții vestici ai munților Oaș și Gutâi care o încadrează 
pe laturile de est și sud-est și cu ramificațiile vestice ale Munților Oaș. Are o 
suprafață de 614 km și se extinde mai mult spre sud și est, în Bazinul Turului 
și pe văile principale ale acestui râu. Limita de nord a depresiunii Oaș este bine 
definită și taie transversal bazinul superior al Lechincioarei, care cuprinde 
Valea Mare, Valea Semănăturii și Valea Lechincioarei. La sud, depresiunea Oaș 
este mărginită de ramificații vestice ale Munților Gutâi, care se prelungesc sub 
forma unor culmi domoale. Spre vest, ea prezintă o serie de porți largi de legă-
tură cu Câmpia Someșului, unele active, urmărite de cursurile apelor Talna și 
Tur. 

Specificul cadrului natural din zona Oașului și-a pus amprenta asupra 
modului de viață al locuitorilor de aici. Casele erau construite din bârne de 
lemn cu lipitură de pământ. Creșterea animalelor, în primul rând a ovinelor, 
reprezenta una din ocupațiile principale. Defrișarea pădurilor de fag și stejar, 
care acopereau suprafețe mari, era o altă activitate a oamenilor de aici. Începută 
la finalul secolului al XVIII-lea, defrișarea pădurilor din zonă ia un avânt impre-
sionant în secolele următoare, lemnul provenit de aici fiind valorificat și în afara 
comitatului. 

Putem afirma că în plasa Baia Mare se remarcă regiunile bogate în 
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minereuri, locuitorii fiind angajați în principal în exploatarea acestora. Lemnul 
din zonele împădurite era și el prelucrat și folosit fie pe plan local, fie în alte 
regiuni ale comitatului sau ale Imperiului Habsburgic.

În concluzie, se poate spune că mediul natural este specific fiecărei plase a 
comitatului Satu Mare, el punându-și amprenta și asupra evoluției populației. 
Ocupația locuitorilor este puternic influențată de formele de relief, resursele 
solului și ale subsolului. Se remarcă zone cu o densitate a populației mai mare, 
altele cu o densitate mai redusă, în funcție de regiune și de resursele necesare 
vieții.

3. Drumuri care străbat comitatul Satu Mare
Un alt aspect important pe care îl punctează harta întocmită de Zanathy și 

care trebuie menționat este acela legat de drumurile principale care străbăteau 
comitatul. Autorul hărții a marcat două drumuri mari, și anume drumul pe 
care a străbătut Sătmarul arhiducele Maximilian Franz al Austriei venind din 
comitatul Bereg-Ugocea înspre Bihor, și drumul care asigura legătura dintre 
comitatul Satu Mare și Principatul Transilvaniei.

Pentru început ne vom opri asupra traseului urmat de arhiducele 
Maximilian Franz al Austriei, care intră în comitatul Satu Mare în zona de nord, 
în apropiere de Turterebes, localitate situată în Bereg-Ugocea, lângă granița cu 
Sătmarul, pe valea Turului. De aici drumul străbate plasa Szamos, ajungând în 
orașul liber regesc Satu Mare. Urmează apoi direcția sud-vest, străbătând plasa 
Crasna și sudul plasei Nyír, intrând în comitatul Bihor prin localitatea Petrești 
(Mezőpetri).

Drumul sau drumurile, pentru că existau mai multe ramificații care stră-
băteau întregul comitat Satu Mare care făceau legătura cu Transilvania, pornesc 
din partea de nord-est a comitatului, înconjoară regiunea Țării Oașului. Pe 
harta folosită ca sursă de documentare se observă o ramificație care pornește 
de la Cămârzana înspre Orașul Nou, urmând direcția înspre Livada (Sárköz) 
unde se ramifică. O ramură coboară înspre orașul Satu Mare, iar alta coboară 
pe la poalele munților înspre sud-estul comitatului, trecând prin Varallya, Baia 
Mare, Girolttótfalu – Tăuţi de Sus (Girolttótfalu/ Girotfalu), intrând în comi-
tatul Maramureș prin apropierea localității Türgyefalu. Ramura care ajunge 
în orașul Satu Mare urmează apoi cursul râului Someș, intrând în Principatul 
Transilvaniei, ultima localitate din comitatul Satu Mare pe care o străbate fiind 
Ardusat (Erdőszáda).

Granița de sud a Sătmarului cu Principatul Transilvania este și ea străbă-
tută de un drum care pornește de la intrarea râului Someș în comitat, urmează 
traseul hotarului până la râul Crasna și apoi urcă înspre localitatea Moftinu 
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Mare (Nagymajtény), oprindu-se la intersecția cu drumul urmat de arhiducele 
Maximilian Franz al Austriei.

Această încrengătură de drumuri care străbat comitatul reprezintă o 
dovadă a activităților economice, comerciale și de transport desfășurate pe teri-
toriul Sătmarului. Ele ușurau schimbul de produse dintre diferitele regiuni ale 
comitatului, dar asigurau și legături cu alte regiuni ale Imperiului Habsburgic. 

4. Evoluții climatice și influența lor asupra vieții și mentalității 
populației din comitatul Satu Mare
Din punct de vedere climatic, secolul al XVIII-lea reprezintă o perioadă 

distinctă în istoria Europei, el fiind considerat punctul culminant al “micii ere 
glaciare” care a cuprins perioada 1640–1850.7 Această denumire de “mica eră 
glaciară” este folosită de specialiștii în climatologie istorică pentru că inter-
valul de timp menționat mai sus s-a caracterizat prin ierni aspre și prelungite, 
cu temperaturi scăzute și veri secetoase. Din documentele vremii (cronici, 
însemnări scurte pe filele unor cărți, corespondență, însemnări de călătorie 
etc.) apar o serie de informații despre evoluțiile meteorologice: ierni grele cu 
multă zăpadă, temperaturi scăzute, veri secetoase cu căldură mare sau umede 
și reci cu o cantitate mare de precipitații care provocau inundații. Este cert că 
aceste fenomene meteorologice au afectat viața comunităților umane. Datorită 
mijloacelor fragile cu care omul putea lupta împotriva elementelor dezlănțuite 
ale naturii, acestea erau de cele mai multe ori victorioase, distrugând așezările 
și producția agricolă în care stătea speranța populației.

Cantitățile mari de zăpadă și gerul excesiv din timpul iernilor lungi duceau 
la epuizarea rezervelor de hrană. Frigul, datorită condițiilor modeste de viață 
ale majorității populației, determina slăbirea fizică și psihică a organismului. 
Vicisitudinile anotimpului rece era resimțit cel mai intens în zonele rurale. 
Temperaturile scăzute apăreau din luna octombrie, odată cu primele zăpezi, și se 
terminau prin luna aprilie. De asemenea, cantitățile mari de zăpadă amenințau 
în mod direct viața oamenilor. De cele mai multe ori în timpul iernii drumu-
rile erau închise, locuitorii satelor rămânând izolați uneori fără adăpost, sub 
directa amenințare a animalelor sălbatice. Este știut faptul că viscolele și gerul 
au provocat numeroase victime omenești.

Trebuie menționat și faptul că iernile geroase, cu căderi mari de zăpadă 
încă din lunile octombrie-noiembrie, au influențat producția agricolă. Pe de o 
parte, dacă zăpada venea prea devreme, se îngreuna sau se împiedica strângerea 

7  Toader Nicoară, “Variații climatice și mentalități colective în secolul al XVIII-lea și înce-
putul secolului al XIX-lea (1700–1830),” Satu Mare, Studii și comunicări VII-VIII (1986–1987): 
250.
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recoltelor. Pe de altă parte, dacă ea cădea prea târziu, sau nu era deloc, se 
compromitea definitiv recolta viitoare.

De asemenea, acest interval lung de frig și zăpadă determina și scumpirea 
excesivă și chiar epuizarea nutrețurilor, fapt care a fost urmat de moartea sau 
debilizarea animalelor8 care reprezentau principalul sprijin al țăranilor în 
munca și viața de zi cu zi.

Nu doar gerul sau zăpada au influențat viața oamenilor și recoltele agricole. 
Ploaia și căldura puternică au avut și ele un cuvânt de spus în ceea ce privește 
situația economică și demografică a regiunii. Ploile cu cantități mari de apă au 
fost urmate de regulă de inundații care produceau pagube materiale sau puneau 
în pericol viața oamenilor. Așezările de pe malul apelor, a râurilor Someș, 
Crasna, Tur, dar și a pâraielor, bălților, mlaștinilor etc., erau în calea apelor 
pentru care albia devenea neîncăpătoare. Lor li se adaugă și furtunile puternice 
însoțite de vijelii sau grindină pentru că ele afectau de regulă și semănăturile, 
pomii fructiferi, vița de vie, zarzavaturile sau locuințele populației rurale. 

În perioadele de secetă care, la rândul lor, determinau o scădere a produc-
tivității agricole, alimentele se scumpeau excesiv sau dispăreau de pe piață, iar 
nutrețul pentru animale era tot mai greu de procurat. Astfel, din lipsă de hrană 
bună, animalele se îmbolnăveau și mureau. Alte aspecte favorizate de secetă și 
temperaturi ridicate erau cele reprezentate de apariția incendiilor și de activi-
tatea distructivă a rozătoarelor care distrugeau recoltele. 

Este cert că pentru marea majoritate a oamenilor secolului al XVIII-lea, 
aceste fenomene, a căror cauzalitate scapă puterii lor de înțelegere, reprezentau 
încă un mister insondabil, un mare semn de întrebare. Ele nu erau perce-
pute ca fenomene naturale, în sensul pe care îl acordăm noi acestei expresii, 
ci dimpotrivă, ele erau considerate “semne” ale unor forțe supranaturale, în 
spatele cărora se întrevedea un anume sens misterios. Acest clișeu de proveni-
ență ancestrală a marcat mentalitatea colectivă până târziu în epoca modernă. 
Scrierile sacre, mai cu seamă literatura apocaliptică de largă circulație prezintă 
aceste calamități ca soli ai mâniei divine, “semne” ce vin să anunțe înspăimân-
tătoarea Judecată de Apoi. Căderile masive de zăpadă sunt desemnate prin 
expresiile “sodomă”, “sudam”, “era să ne sodomească”, ce aduc în imaginația 
colectivă pedeapsa divină de proporții a anticei Sodoma. Elementele dezlăn-
țuite ale naturii (furtuni, viscole, inundații) sugerează în mentalitatea colectivă 
haosul primitiv de dinainte de creație sau chiar o posibilă extincție universală. 
Furtunile, inundațiile aduc în mințile oamenilor ca un leit motiv pedeapsa 
lumii.9

8  Ibid., 256.
9  Ibid., 258.
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5. Evoluții demografice în comitatul Satu Mare la finalul secolului al 
XVIII-lea
Potrivit datelor furnizate de recensământul iosefin, la finalul secolului al 

XVIII-lea în comitatul Satu Mare trăia o populație efectivă de 134.544 locui-
tori, grupată în 26.867 familii. Plasa Baia Mare reprezintă regiunea cu cel mai 
mare număr de locuitori (46.327). Urmează apoi celelalte plase în următoarea 
ordina: Nyír (37.027), Crasna (34.081), Szamos (20.717). Această împărțire este 
explicată și de cadrul natural al fiecărei zone. În plasa Nyír terenul este favorabil 
agriculturii, regiunea fiind dominată de mlaștina Ecedea și Valea Someșului, 
zonă în care pământul era prielnic pentru cultivarea plantelor. Plasa Crasna, 
străbătută și ea de Valea Someșului, este dominată de regiuni colinare prielnice 
pentru cultivarea viței de vie, a pomilor fructiferi și creșterea animalelor. De 
asemenea, zonele împădurite erau locuite de cei care se ocupau cu prelucrarea 
lemnului, Zona Codrului fiind vestită pentru meșterii săi. În plasa Baia Mare 
populația era concentrată în zonele miniere, dar și de-a lungul văilor râurilor 
care o străbat. 
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Graficul nr. 1 – Populația efectivă a comitatului Satu Mare la finalul secolului al XVIII-lea

Calitatea bună a pământului care face posibilă obținerea unei producții 
mai bune în agricultură, face ca Plasa Nyír să fie regiunea cu un număr mare 
număr de locuitori, deși aici, la finalul secolului al XVIII-lea, nu exista niciun 
oraș. Cele trei localități urbane sunt concentrate în Plasele Baia Mare și Szamos, 
ultima situându-se pe ultimele locuri din punct de vedere al numărului de locu-
itori. Această realitate reflectă faptul că populația comitatului Satu Mare este 
preponderent rurală.
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Din punct de vedere al categoriilor sociale în care se împarte populația 
comitatului Satu Mare, se remarcă o serie de aspecte interesante. În primul rând 
trebuie menționat numărul mare al jelerilor în toate cele patru plase. Se poate 
afirma cu certitudine că aceștia reprezintă majoritatea locuitorilor comitatului 
Satu Mare. Urmează apoi categoria țăranilor liberi și cea a nobililor. Cel mai 
mare număr de orășeni (340) este recenzat în plasa Baia Mare, acolo unde se 
aflau cele două orașe libere regești Baia Mare și Baia Sprie. Interesant este faptul 
că plasa Nyír se plasează pe al doilea loc la numărul de locuitori orășeni, deși pe 
teritoriul el nu se află nici un oraș. Probabil că locuitorii Careiului (Nagykároly), 
reședința de comitat, au fost recenzați ca orășeni, deși această localitate în peri-
oada respectivă avea doar statutul de târg. Pe următorul loc se situează plasa 
Szamos, regiune în care se afla orașul Satu Mare, un alt oraș liber regesc din 
comitatul Satu Mare.

Un alt aspect interesant relevat de recensământul iosefin este legat de 
numărul nobililor. Este pentru prima dată când pe teritoriul Ungariei, dar și al 
Transilvaniei, s-a realizat un recensământ în care să fie numărată și această cate-
gorie socială. De aceea, pe de o parte, recensământul din 1784–1787 este consi-
derat primul recensământ modern organizat în Ungaria, iar pe de altă parte, el 
a stârnit nemulțumirea nobilimii, motiv pentru care la aplicarea lui autoritățile 
au avut nevoie de sprijinul armatei, iar după moartea împăratului Iosif al II-lea, 
majoritatea fișelor completate de recenzori au fost distruse. 
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Pentru comitatul Satu Mare s-au numărat 8.614 nobili, dintre care cel mai 



676

mare număr trăiau în plasa Szamos (3.044). Urmează apoi plasele Crasna și 
Nyír. Plasa Baia Mare, predominant muntoasă, cu o populație care se ocupa 
cu mineritul (activitate finanțată preponderent de către stat) și prelucrarea 
lemnului, are un număr de 1.013 nobili. 

Din punct de vedere al împărțirii în funcție de sex, potrivit recensământului 
iosefin, populația comitatului Satu Mare era dominată de bărbați care numărau 
62.403 persoane, dintre care 38.001 erau necăsătoriți. Femeile numărau 59.225 
persoane. În cazul lor nu s-a făcut o statistică câte erau căsătorite și câte nu. 
Interesa doar câți bărbați erau cap de familie sau de gospodărie, femeile nefiind 
considerate că pot avea acest statut.

Recensământul organizat de Iosif al II-lea a făcut o diferență clară între 
creștini și evrei. Aceștia din urmă au fost recenzați pe formulare separate care 
nu cuprindeau același număr de rubrici ca formularele pentru populația creș-
tină. Pe de altă parte, autoritățile nu au numărat separat romano-catolicii și 
greco-catolicii. Ambele confesiuni au fost trecute în aceeași rubrică, și anume la 
cea pentru populația catolică. În aceste condiții, dintr-un total de 134.599 locui-
tori, în comitatul Satu Mare 95.230 erau catolici. Urmau apoi calvinii (36.300) și 
luteranii (450). Au fost numărați doar 10 credincioși ortodocși, care cu siguranță 
erau de etnie română. La finalul secolului al XVIII-lea, numărul evreilor era de 
2.569. Marea lor majoritate locuiau în zona rurală din jurul Careiului, unde 
au fost colonizați la începutul secolului al XVIII-lea de către contele Károlyi 
Sándor. Doar 4 evrei locuiau în orașul Satu Mare, aceștia având acceptul auto-
rităților locale, activitatea lor fiind probabil foarte importantă pentru această 
localitate. 

Din păcate, din datele strânse cu ocazia recensământului iosefin nu se 
poate stabili cu mai multă precizie etnia locuitorilor de pe teritoriul Ungariei 
și, implicit, de pe teritoriul comitatului Satu Mare. În cadrul formularelor folo-
site de către autorități nu exista o rubrică în care să fie notat acest aspect. Din 
confesiunea populației, folosind o serie de analogii, se poate deduce faptul că 
în rândul catolicilor intrau cei de etnie germană, maghiară și română, aceștia 
din urmă fiind greco-catolici. Calvinii erau majoritari maghiari, iar luteranii 
erau germani sau maghiari. Însă nu se poate stabili cu certitudine numărul de 
locuitori care aparțin fiecărui grup etnic.

Observând evoluția populației care locuia în cele 3 orașe libere regești din 
comitatul Satu Mare, pe parcursul secolului al XVIII-lea observăm că ea are o 
evoluție în general ascendentă. Faptul este evident mai ales pentru orașul Satu 
Mare (Szatmár-Németi) care, în această perioadă, a avut cel mai mare număr 
de locuitori, număr care a crescut constant din 1720 până în 1787. În celelalte 
două orașe, Baia Mare (Nagybánya) și Baia Sprie (Felsőbanya) populația scade. 
E drept că ea se diminuează cu un mic procent, însă acest procent este suficient 
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de mare ca să fie vizibil. Astfel, între 1720 și 1777, în Baia Mare, numărul de 
locuitori scade cu 268 de persoane. În Baia Sprie, între 1782 și 1787, numărul 
oamenilor se micșorează cu 756. Cele două orașe s-au dezvoltate în strânsă 
legătură cu activitatea minieră din zonă, motiv pentru care și populația lor 
evoluează în funcție de productivitatea din acest domeniu.
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Trebuie menționat faptul că, în comparație cu alte orașe din Ungaria, cele 
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trei orașe din comitatul Satu Mare făceau parte din categoria orașelor mici, cu 
o populație redusă. Tabelul de mai jos prezintă evoluția demografică a orașului 
Debrecen, una dintre cele mai mari așezări urbane din Ungaria. Diferența 
numărului de locuitori care trăiau aici și în cele trei orașe din comitatul Satu 
Mare este foarte mare. 

Tabelul nr. 2 – Evoluția populației din orașul Debrecen 
Oraș 1720 1777 1782 1787
Debrecen 8.208 25.747 27.600 29.778

6. Paralelă între comitatul Satu Mare și comitatele învecinate
Față de celelalte comitate cu care se învecinează, comitatul Satu Mare se 

situează pe o poziție de mijloc. Comitatul Bihor este cel care prezenta cea mai 
mare densitate a populației (28,7 locuitori pe km2), în condițiile în care supra-
fața sa este de 11.082 km2, iar populația totală efectivă era de 317.871. În aceste 
condiții se poate afirma că, din punct de vedere demografic, Bihorul este vecinul 
comitatului Satu Mare cu cea mai întinsă suprafață și cu cel mai mare număr 
de locuitori. Comitatul Maramureș, deși are o suprafață de 9.838 km2, era locuit 
de 85.814 persoane, având o densitate de 8,7 locuitori pe km2, amplasându-se 
astfel la polul opus față de Bihor. Între cele două extreme se situează comitatele 
Szabolcs, Satu Mare și Bereg-Ugocea.
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10  Danyí, Dávid, Az első magyarországi népszámlálás, 55.
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Concluzii
Comitatul Satu Mare reprezintă o regiune cu o economie preponderent 

agrară, fapt favorizat și de cadrul natural de aici. Alături de cultivarea pământului, 
viticultură, pomicultură și creșterea animalelor, în Depresiunea Maramureș și 
în cea a Oașului se dezvoltă și mineritul. Se extrăgeau metale feroase și nefe-
roase (aur, argint, plumb, cositor). Dezvoltarea acestei ramuri industriale, dar și 
a agriculturii și comerțului în regiunile situate pe Valea Someșului, în Câmpia 
Careiului sau în regiunile colinare din sudul comitatului au determinat dezvol-
tarea unui număr mare de așezări cu o populație în evoluție ascendentă. Potrivit 
datelor recensământului iosefin, la finalul secolului al XVIII-lea, în comitatul 
Satu Mare, cu o suprafață de 5.852 km2, trăiau 134.544 locuitori, densitatea fiind 
de 22,9 locuitori pe km2. Datorită importanței sale economice și strategice, aici 
existau trei orașe libere regești: Satu Mare, Baia Mare și Baia Sprie.

DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT IN SATU MARE 
COUNTY AT THE END OF THE 18TH CENTURY

Abstract

Census system totally changed in 1784. Changes came according to the reforms of 
Joseph II. For the first time in the history of Hungary they took census of the noble people, 
a reason to take that census for the first ”modern” one. The whole process within the time of 
a census was integrally changed, not only the social categories they took census of. The civil 
authorities took census of civil population parallel with the military one, each locality and 
household. During the recording any household was given its own table with data on the 
members: name, age (in the case of male people exclusively), qualification (position within 
the household, social-professional statute, height and other physic features in the case of 
men, etc.). The census taker had simultaneously to classify people according to the stated 
categories, relying on sex, marital statute, few social-professional categories with their 
position within the household, and also the definitive departure of some members of the 
household. In the case of women, only their marital statute was noted down; the presence 
of strangers was also to be noted. A special, much simpler table, was give to the households 
belonging to the population of Israelite religion.

The census of 1784–1787 registered in Satu Mare County the distribution of people in 
the four regions of the county, in urban and rural localities. Numbers of men, of women and 
children, religion, occupations, etc. were also noted. The data of that census in 1784–1787 
prove the population increasing comparatively with the previous enumeration. It was the 
result of the living standard improving, of passing over the natural calamities or military 
conflicts, but also of the colonization the local noblemen organized during the first half of 
the 18th century. 




